

说起家乡的变化,让我深刻印象的是行路。曾经脚下泥泞的路,给了我许多难忘的记忆。

我在安岗学校上小学,学校离我家五六里路。一条直路,上学放学蹦蹦跳跳就走完了,可一下雨就麻烦了。一场透雨,或者连阴雨,黄土路饱含了水,每个行路人都成了优秀的和泥匠。我一天要在能直接垒墙的泥巴里步行五六个来回,滑滑,从家到学校,从学校到家,精神和身体都累得疲惫不堪。有天,我小心翼翼尽量踩着路边稀疏的草走,还是滑倒了。手上、身上、右边脸上全是黏糊糊的泥巴。语文练习册上也全是泥水。我回到家,顾不上洗脸,忙拿布蘸水擦练习册上的泥,却擦坏了练习册。我不知道如何向王老师交代,她是我最喜欢的老师。我眼里溢满泪水。父亲说:“一个男人,别动不动就眼泪汪汪的。我们这里是沙地还好,要让你走县北你姥家那里的淤地土路,你还活不活了?”我那时跟随父母去姥家不勤,没有直观淤地土路的概念,多年后我和弟弟骑自行车去给堂舅送大馍,才切身知道了淤地泥泞的厉害。

我家种有一亩多的苹果园。有年苹果成熟,雨来凑热闹,连着下了几天雨,路成了黏糊糊的泥巴。县镇上的小贩进不来,父母心急如焚,母亲半夜还到院子里看天。有天半夜,我被母亲的喊声惊醒。母亲喊:“好了好了,天上有一颗星星!”我听着母亲欢喜的喊声,很是难过,忍不住咒骂天下雨泥泞。等天完全亮了,雨又哗啦哗啦下起来了。早饭时,母亲眼睛红肿,说:“这雨不停,苹果咋办呀,就今年结得多。”说着流下泪来。我穿了胶鞋,撑着伞,要与泥泞搏斗着去上学。下午放学回

行 路

焦辉

来,我去果园,父亲站在一棵果实累累的苹果树下吸烟。我走到他身边,他回转头看到我微笑,眼角却有泪痕。我吃了一惊,我刚强的父亲啊。雨哗啦啦下了半个月,有时还刮阵风,熟透的苹果落满地。终于放晴了,泥泞不堪的路完全干却还需要等几天。父亲等不及了,请了村里几个力气大的人,用架子车拉着几筐苹果往十几里地外的镇上送。一辆架子车,两百来斤苹果,六七个壮男人,在泥水里缓慢地行进……这个画面深深地刻进我脑子里,如今想起还是如当年般泪湿眼睛。

有年春节,我和弟弟骑自行车去堂舅家。来回要一百五六十里路。我和弟弟起了个早,由于不久前下了场雨雪,路面冻得硬邦邦的。我和弟弟骑着自行车,带着母亲准备好的礼物和大馍,说说笑笑上路。有点寒风,骑着车不冷。弟弟在浙江柳市打工,他给我讲厂子里的趣事,我当时辗转北京、安阳等地的建筑工地,就给他讲工地上的事情。然后,我们一起说些没好好上学的后悔话,作为兄长,我惭愧不是好榜样。我辍学进工地好几天了,书包还在初中二年级的教室里。弟弟也是初中辍学外出打工,进入社会才知道没文化等于没羽翼的鸟,难以高飞。去堂舅家的路上我们休息了三次,进入淤地土路,路面还没开化,硬邦邦的。到堂舅家时十一点,日头淡淡地挂在天

上。堂舅心疼我们走了这么远的路,忙招呼妗子做饭。我急着赶路想要走,堂舅不依。我和弟弟只好吃了顿丰盛的饭,才踏上归程。然后,麻烦了。

淤地土路被日头晒暖了,冻土里的水释放出来,黏糊糊的,真是黏。我觉得应该用强力胶水形容比较贴切。泥巴紧紧吸住脚,每一步都能感受到鞋底被生生扯住的力道。没几步,泥就把自行车卡死,车轮不转圈了。我和弟弟手里拎着棍子,走几步捅捅车瓦里的泥。走十几步,还要拿棍子捅鞋底上的泥。这黏泥粘在鞋底,是越来越多,越来越厚,重到抬不起腿。刺啦,我左脚的棉鞋底被粘掉了。我解下捆礼物的绳子,把鞋底捆在鞋上、脚脖子上。弟弟黑着脸不说话,用力往前走。他再次捅鞋底的黏泥时,抹了把脸上的汗(或是泪),一脚把自行车踢进了沟里……等我和弟弟回到家时,天已经黑透,母亲正站在村口等我们。

当然,这些关于行路的难已经是往昔的事了,现在村里已经修了沥青路,路两旁还装了路灯。田地里也修上了几条水泥路。过年时,弟弟开车带我一起去给堂舅送大馍,车平稳地行驶在宽阔光坦的沥青路上。弟弟学会了数控折弯技术,在厂子里是班组长。我呢,也因为发表些小说出了几本书在北京一家图书公司上班。车里开着空调、放着音乐,我们说笑着,一个多小时后,堂舅家就在眼前了。堂舅那里也是村村都通了沥青路或水泥路。经过当年弟弟把自行车踢进沟里的地方,我旧事重提,弟弟哈哈笑了。

今年夏天,我回周口参加一个文学活动,顺道回家看看。村南有不少果园,还有些大棚、养殖场,都紧挨着光亮亮的水泥路,再不用担心下雨天路泥泞无法通行了。大棚和养殖场,是扶贫的成果。以前的贫困户老夏叔,承包了大棚,现在已经脱贫了。他从新买的小货车上下来,满面红光,说:“作家侄子回来了,走,到咱家大棚吃甜瓜去。”当年在泥泞里帮我家艰难运苹果去镇上的那群人里就有老夏叔。

果园里的桃子熟了,我看果园旁有几辆小车。老夏叔告诉我,那是城里来采摘桃子的人,到周末人更多呢。现在路修好了,城里人开着小车来,很方便,一家人欢欢喜喜享受采摘的乐趣。不光采摘桃子,采摘草莓、甜瓜,还采买新鲜蔬菜呢。到了丰收季节,货车直接开到地头,过称装车,方便得很,老夏叔眉开眼笑地说。

如今,我的家乡是明晃晃干净坚实的路,是文明整洁的居住环境,是鳞次栉比白墙红瓦的楼房,是晚上文

化广场的欢歌笑语,是勤劳善良的乡亲们创造的富足甜蜜的生活……

“家乡美”大型主题征文作品选登

沙
颖
文
艺



草原风情

◎ 散文

有人说,一个好校长就是一所好学校。同样,我认为,一个好班主任就是一个好班级。班主任作为一个班级的领导者,与学生朝夕相处,一言一行、一举一动都会影响自己的学生。

高中时期于每一个学生而言,都是人生路上十分重要的一个节点、一个路口。很庆幸,高中时期我遇到了这样几个好班主任。

高一年级,我遇到了幽默风趣的班主任王金老师。

王老师50多岁,戴着一副近视眼镜,看人时总是眯着眼,给人一种很斯文的感觉。王老师担的是历史课,和其他同学都喜欢上他的课。别看王老师平时声调不高,可讲课时却很精神,声调也高了八度,让学生也跟着有了精神。

王老师上课从来不看课本,经常把课本往讲桌上一撂,尔后在黑板上写个标题,就滔滔不绝地讲了起来。王老师讲课幽默风趣,呆板枯燥的题目在他讲解时就像音符一样在跳跃,他把本来乏味索然的一个个历史事件讲得活灵活现,让历史一幕幕在我们脑海中重现,感觉像在穿越,让人身临其境。我们对学习历史更加有兴趣了。

王老师不但熟读史书,也熟读兵书,精通兵法。这个结论,是我们从学校组织的一次春季拔河比赛中得出的。那次拔河比赛,为了公平起见,是分阶段组织的,一年级有六个班参与。在这之前,全阶段班级之间比的都是文化课,是“文试”,我们班总评多是靠前的。而组织拔河比赛,在全阶段进行“武试”还是第一次,各班自然都是铆足了劲要一争高低。

比赛前,按照规定,各班都挑出了各自参赛的队员。从身材体格等方面,我们班的参赛队员并不占优势,因而不少人包括我们自己对能否取胜内心都打起了鼓。

王老师似乎看出了我们的心思,清了清嗓子大声说:“拔河比赛比的不是个人的力气,更重要的是集体力量,大家一定要有必胜的信心和勇气。”接着,

我的班主任老师

李扬

他带领大家进行了认真的模拟演练和深入的战前动员。

王老师首先给我们示范了拔河比赛的要领,具体就是“前腿蹬后腿弓,后面的队员顶着前面队员的脚;双手握牢绳,身体往后倾”。接着,又明确了比赛绳时要用到的战法和技巧。理论讲解结束后,他亲自指挥,让参赛队员和着哨声进行了实战操练。一遍不行,重新再来,直到全体参赛队员动静听令、进退一致,形成了整体合力,真地像一个人一样,他才作罢。

如果说王老师的战法演练让人不得不服的话,那他的战前动员更加让人佩服。王老师不愧是历史老师,战前动员从古讲到今、从敌讲到我、从集体荣誉讲到个人荣誉,讲得参赛的不参赛的男生女生们一个个热血沸腾、摩拳擦掌,跃跃欲试。

动员到最后,王老师突然声调提高了十六度,问出震耳欲聋的一句话:“一(6)班的同学们有没有信心?”同学们喊声震天回答:“有!”大家的热情被燃烧到了极点。

当总裁判宣布“第一名,一(6)班”时,同学们顿时欢呼了起来,有几个男同学跑到王老师的身边,大胆地抱起了他。王老师和大家一道欢呼着,脸上的皱纹也随着笑开了花。

高二年级,我遇到了两个班主任老师。一个是年轻帅气的黄伟老师。上学期我分到了二(4)班,班主任是黄老师,教的是政治。没见面之前,同学们想像中教政治的老师一般是板着面孔、不苟言笑,如政治课一样。没想到第一次见了他后,就感觉想像终归是想像,甚至是完全颠覆了想像。

张老师很是平易近人,没有任何架子,既是长辈,又像朋友。我们都很喜欢她。

高三年级,我遇到了对学生关心体贴有加的班主任袁东周老师。

袁老师教的是高三的体育课,之前

上体育课时经常看到他带着高年级的学生或打球或练器械,因而算是认识他。

在宽敞光坦的沥青路上。弟弟学会了数控折弯技术,在厂子里是班组长。我呢,也因为发表些小说出了几本书在北京一家图书公司上班。车里开着空调、放着音乐,我们说笑着,一个多小时后,堂舅家就在眼前了。堂舅那里也是村村都通了沥青路或水泥路。经过当年弟弟把自行车踢进沟里的地方,我旧事重提,弟弟哈哈笑了。

今年夏天,我回周口参加一个文学活动,顺道回家看看。村南有不少果园,还有些大棚、养殖场,都紧挨着光亮亮的水泥路,再不用担心下雨天路泥泞无法通行了。大棚和养殖场,是扶贫的成果。以前的贫困户老夏叔,承包了大棚,现在已经脱贫了。他从新买的小货车上下来,满面红光,说:“作家侄子回来了,走,到咱家大棚吃甜瓜去。”当年在泥泞里帮我家艰难运苹果去镇上的那群人里就有老夏叔。

果园里的桃子熟了,我看果园旁有几辆小车。老夏叔告诉我,那是城里来采摘桃子的人,到周末人更多呢。现在路修好了,城里人开着小车来,很方便,一家人欢欢喜喜享受采摘的乐趣。不光采摘桃子,采摘草莓、甜瓜,还采买新鲜蔬菜呢。到了丰收季节,货车直接开到地头,过称装车,方便得很,老夏叔眉开眼笑地说。

如今,我的家乡是明晃晃干净坚实的路,是文明整洁的居住环境,是鳞次栉比白墙红瓦的楼房,是晚上文

化广场的欢歌笑语,是勤劳善良的乡亲们创造的富足甜蜜的生活……

奶奶的目光

生生

奶奶出生在民国时期,饱受贫困之苦,家中兄弟姐妹五个,她排行老二,十六岁那年嫁给了爷爷。奶奶是一位平凡的农村妇女,她不识字,甚至听不懂普通话,但具备中国劳动人民最典型的优良品质,“做人要实诚”是奶奶的一句口头禅。优秀的家风是奶奶留给后代最宝贵的财富,就像阳光和雨露,滋养着家族之树常青。奶奶养育了四个儿子、三个闺女,他们或在商场打拼,或踏踏实实做一辈子面朝黄土背朝天的农民,多多少少都为社会作出了自己应有的贡献。

我是奶奶从小带大的,她几乎是我童年的全部。奶奶对我关爱既深,期许也大。虽然,我小时候奶奶年事已高,背也驼了、眼也花了,但那时她身体还算硬朗,每天很早起来给我做饭,然后送我上学。每次考试那天的早上,奶奶总会给我炸一根笔直的油条,煮两个精心挑选的鸡蛋,然后高兴地看着我说:“吃一根儿油条两个鸡蛋,就能考一百分!”她还常常坐在家门口,一边若有所思地向北远望,一边对我说:“顺着家门口的路一直往北走,就能到北京了,你长大了也去那里工作吧。”现在看来,我来到

北京发展和奶奶的期许不无关系,这就像奶奶埋在我童年心灵的一颗希望的种子,现在终于开花结果了。

“过了十五,年就走远啦。”每年正月十五的晚上,奶奶都会一边望着窗外的烟花一边重复这句话。那夜空的烟花时而发出冲天的烈焰,时而发出比星星还弱的微光。“年”似乎对奶奶来说有十分特殊的意义,她期待过年,因为每次过年都有滚烫的热闹和四世同堂的家族大团圆,而这个团圆需要有春夏秋冬一年四季的长长铺垫。过了这个团圆的佳节,大家又各奔东西,是一场潸然泪下的别离。

站在通往西客站的天桥上,一边茕茕孑立于熙熙攘攘的人群,一边追忆往昔的岁月,不知不觉间,夕阳沉重地落下,夜色从四面八方聚拢过来,清寒随之而起。抬头仰望,似乎又回到了童年,小时候依偎在奶奶的怀里,那时有凉凉的风、高高的树、淡淡的云,奶奶一字一句地说:“人死了,就会变成天上的星星……”今天,深邃的夜空多了一颗星星,一闪一闪就像奶奶那慈祥的目光,遥望着我一步步迈向辽远的未来。

庚子秋情(外一首)

刘均生

仲秋骄阳洒田间,
斑斓万彩如诗篇。
庚子自有丹青手,
润得谷香入梦田。

秋 醉
秋风携雨漫天扬,
夜色轻漫阵阵凉。
醉叶飘飘桂花香,
随处可见金菊黄。

吉鸿昌

韩贞荣

豫东吕潭小镇,
鸿昌出身清贫。
穷家添丁进口,
长幼共克艰辛。
饥饱掺半度日,
勤于演武习文。
岳飞立当楷模,
年少善恶有分。
十八踊跃从戎,
军旅屡建奇勋。
当官不许发财,
父训牢记于心。
铁肩匡扶正义,
赤诚一心为民。
侄子欺男霸女,
凛然大义亲亲。
乐善解囊助学,

尤爱济贫纾困。
难忘一九三一,
华夏骤起风云。
日寇铁蹄践踏,
河山惨遭蹂躏。
奸淫烧杀抢掠,
罪恶滔天作尽。
仁人志士奋起,
何忘深仇大恨。
宁将玉碎赴死,
不为瓦全保身。
英雄从容就义,
正气浩然乾坤。
四海扬波当哭,
五湖泪洒倾盆。
壮举激励来者,
后人永祭英魂。

茶房姑娘

王新良

闻茶香
驻足望
隐约可见茶姑娘
琴声扬
忧忧伤
音符飘出竹帘窗
茶房姑娘
最喜你招手模样
每次沿街巡访
我会凝眸一望
茶房姑娘
最赏你靓丽模样
隔窗相视心潮荡漾
禁不住想走进你别致的茶房

品茶香
沁心房
千回百转全身淌
筝音响
声悠扬
纤指抚琴诉衷肠
茶房姑娘
最喜你招手模样
每次走入茶房
我会静静欣赏
茶房姑娘
最赏你泡茶模样
神情专注青春荡漾
禁不住想走进你尘封的心房



清了清嗓子大声说:“拔河比赛比的不是个人的力气,更重要的是集体力量,大家一定要有必胜的信心和勇气。”接着,